

1957年10月1日创刊



深读深圳

2023年8月
(癸卯年六月廿五)

11 星期五 | A9

小梅沙EOD项目通过生态环境部评审，入选国家生态环保金融支持项目储备库

打造国际一流环境品质 提升区域生态整体价值

文/羊城晚报记者 林园

近日，盐田区小梅沙片区生态环境导向的开发(EOD)模式项目(以下简称“小梅沙EOD项目”)通过生态环境部评审，成为深圳市首个且唯一一个入选国家生态环保金融支持项目储备库的项目。这也是广东省首个滨海旅游度假区EOD模式项目。



小梅沙改造效果图 盐田区委宣传部供图

环境治理与文旅产业开发融合发展

小梅沙片区位于盐田区梅沙街道小梅沙海滨旅游区，是深圳市开发最早、最负盛名的重要东部门户，也是深圳市打造全球海洋中心城市的重要承载区。随着时代变迁，为进一步提升小梅沙生态环境品质、解决景区设施与城市发展不协调等问题，盐田区充分挖掘小梅沙片区山、海、城、河、湖等特色，统筹小梅沙片区“山水林田湖草沙”一体化治理，创新实施深圳市首个全面贯彻生态环境为导向开发(EOD)模式的滨海旅游开发建设——小梅沙片区生态环境

导向的开发(EOD)模式项目。该项目引入统一的市场主体，推动片区生态环境治理与文旅产业开发一体化实施、融合发展，全面开展小梅沙河流域生态修复(翠湖郊野公园)、海域污染防治及海洋生态系统保护(小梅沙海滨公园)项目，打造国际一流的环境品质，带动区域生态价值实现与整体价值提升。同时，基于生态环境溢价，盐田区实现生态文旅产业收入反哺生态环境治理项目及运营管理投入，支撑片区绿色可持续发展，计划将小梅沙片区打造为“国际都市型亲海度假区”。

小梅沙改造是盐田区绿色发展的缩影。

盐田区自然资源禀赋优越，森林覆盖率高达63.7%，超过全球平均水平的2倍；拥有257公里的城区绿道，单位面积绿道覆盖率居全市第一；有19.5公里的海滨栈道，69公里的“生态翡翠项链”半山公园带，人均公园绿地面积27平方米，约为全国平均水平的1.8倍，是名副其实的“生态大区”。

厚植生态底色，盐田大力拓展“两山”转化实现路径。近年来，盐田区牢固树立“绿水青山

就是金山银山”理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，创新开展生态环境导向的开发(EOD)模式建设，助力片区生态、经济和社会协调发展高质量发展和良性循环，树立经济发达城区滨海旅游度假区EOD开发建设标杆，为经济高度发达、人口高度集中、高质量发展需求度高的地区提供可借鉴、可推广的经验。

绿色发展同时也在赋能产业升级。盐田建立了深圳首个国际氢能产业园，打造黄金珠宝行业首个产品碳标签认证，成立60亿元的“双碳创新绿色

基金”，推进低碳产业发展。推动盐田港区作业机械清洁化替代、光伏发电、LNG等清洁能源更新替代，打造近零碳示范港，盐田港区四年三获“全球最佳绿色集装箱码头”大奖。

盐田在全市率先落地实施区域空间生态环境评价改革，推进“审批制”转“承诺制”。盐田区区域空间生态环境管理清单被列为2023年深圳市重大行政决策，有望全市率先实现区域环评全覆盖，让“绿水青山”在永续增值中充分释放发展动能，全力打造成为人与自然和谐共生的美丽中国典范。

深圳2023“最美阳台”系列活动12日开启



2022‘最美阳台’系列活动优秀案例莫小沫的阳台花园

活动中，由专业设计师指导，在充分了解人选家庭对阳台美化的需求和生活态度后，通过以绿植造景为主的方式美化及改造阳台，推广家庭花园式阳台，深圳各区家庭“最美阳台成长计划”也将进行“最美阳台”人气投票及专家评审。

2023“最美阳台”系列活动时间为8月12日至10月7日。在8月30日前，深圳各区开展家庭“最美阳台成长计划”报名，完成“最美阳台”打造；8月12日-9月10日，开展市民家庭“最美阳台”展示评选活动报名；8月12日-9月23日，开展“最美阳台”快闪宣传活动；8月15日-10月7日，开展“最美阳台”消费季活动；9月11日起，开展市民家庭“最美阳台”展示评选活动以及各区域“最美阳台成长计划”投票。

罗湖发布“四大行动计划” 新增220万平方米产业空间

羊城晚报讯 记者林园报道：8月9日，罗湖区召开推动城区高质量发展“四大行动计划”部署动员会，系统部署产业空间挖潜、存量产业园区(楼宇)提质增效、街区精致化建设、党建引领基层治理综合网格改革“四大行动计划”，以点带面推动全区经济社会高质量发展迈出新步伐。“四大行动计划”从影响罗湖经济社会发展全局的重点领域、关键环节着手，坚持问题导向、靶向施策、精准治疗，为支撑城区高质量发展的产业空间、城区品质、治理效能等领域破题。

为进一步挖掘土地资源潜力，优化空间资源配置，罗湖制定《罗湖区产业空间挖潜行动计划(2023-2024年)》。聚焦产业空间挖潜，罗湖梳理出第一批未来两年重点攻坚的10个项目，力争释放75公顷土地、新增220万平方米产业空间。

为推动罗湖空间资源高效利用，进一步提升存量产业园区(楼宇)空间品质、产业业态，为城区实现高质量发展提供强有力支撑，罗湖制定《罗湖区存量产业园区(楼宇)提质增效行动计划(2023-2024年)》。罗湖梳理出第一批未来两年重点推进的15个项目，力争焕新50万平方米产业空间。以加快打造动漫基地数字产业园为例。推动动漫产业基地整治提升，通过引入第三方整治提升，实施外立面装修、配套设施更新、增设立体停车场等，焕发2.7万平方米产业空间，引进影视动漫、数字视效、创意设计等业态，打造数字产业园。

为提升社区环境品质与功能服务，推动民生服务质量不断改善、街区颜值品质持续提升，充分满足市民对优美城区环境日益增长的需求，罗湖制定《罗湖区街区精致化建设八大行动计划(2023-2025年)》。罗湖将通过八大行动计划，打造一批街区精品工程，活化利用城区边角空间，规范市容市貌秩序，优化城市家具及景观小品，实现到2025年，街区精致有序，美景出门即享，城区零散空间发展潜能充分释放、城市治理现代化水平阶段性提升的目标。

为推进城区基层治理综合网格服务管理改革，深入推进治理体系和治理能力现代化，探索超大型城市中心城区治理的路径，罗湖制定《罗湖区党建引领基层治理综合网格改革工作方案》。罗湖将创新网格管理体系，把更多服务、管理资源下沉到基层，在社区以下设置“综合网格”，推进“多网合一”，分三个阶段逐步实现目标。综合网格改革文件体系以梳理综合网格事项为切入点，依“事”划“格”、以“事”配“人”，在充分研讨、不断完善基础上，形成综合网格改革相关配套管理制度。

大浪街道开展党的二十大精神浸润式宣讲剧巡演

八月以来，龙华区大浪街道创新性地以“理论+剧目”的模式推进基层理论宣传教育，联合深圳青芒娱乐影视有限公司开展了多场深圳首演。龙华大浪街道开展党的二十大精神浸润式宣讲剧巡演活动《向往的幸福》展演，场均吸引辖区居民超500人次。

据了解，《向往的幸福》是深圳首部以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线的浸润式宣讲剧。

全剧由《二十岁遇上党的二十大》《今天的幸福》《奋斗在路上》《湾区合伙人》《一起向未来》五幕组成，讲述了在龙华区生活的一家三代中发生的故事，以不同年龄、不同需求的百姓视角，解读党的二十大精神与龙华奋斗故事。从街道设立的长者食堂，到大湾区的青年创业政策、到全国医保异地报销，再到乡村振兴建设成果……一个小时的宣讲剧目融入了许多新

时代的高质量发展成果。除了在剧目内容和演出形式上大胆创新外，大浪街道还把宣讲“搬”到了居民的“心坎上”，演出舞台大部分设置在辖区内开放性强、人流密集的广场处，舞台与观众席相距不超过一米，老年角色甚至带有大浪客家乡音……这一个个看似微小却精巧的设计，照顾了各个年龄段的视角语言，让观众能更加沉浸地代入自身经历理解体会。(李薇 陈琦)

2023年“雏鹰展翅计划”启动申报

最高可获2万元学费资助

2023年“雏鹰展翅计划”已启动申报，10月31日截止申报。符合条件的学子除了可申请最高2万元的学费资助和每人每学年3000元的定额资助外，还可申请优秀学业奖和优秀学生奖。本年度项目经费总额170万元，申请完即止。

2004年，深圳市发起“雏鹰展翅计划”。项目着眼于更好地发挥民生兜底保障作用和福彩公益金扶贫济困功能，通过建立长效运作机制，对低收入家庭学子享受高等教育实施精准帮扶救

助。“雏鹰展翅计划”已运作20年，共计帮助7000余人次低收入家庭学子圆梦大学。

此外，在资助学费的基础上，项目陆续增设了生活费、奖学金、助学金，并结合学生需求，开展了能力提升培训、身心关怀讲座、职场指导等各类关怀和提升活动，通过链接社会资源开展社会实践、下乡支教、专场招聘会等，帮助雏鹰学子高效融入校园和社会。

据悉，“雏鹰展翅计划”资助对象为经深圳市民政部门认定的低保家庭、低

保边缘家庭和特困供养人员，通过参加全国统一考试就读国内全日制大专以上院校的学生。含五专生(指应届初中生进入高校学习五年，获大专毕业证书的学子)、大专生、本科生、硕士生、博士生。

2023年“雏鹰展翅计划”资助项目包括学费、生活费和奖学金三大块，学费资助最高限额为2万元/人/学年。首次推出生活费资助板块，在资助学费的基础上，对每位资助对象进行3000元/人/学年的生活费资助，解决学生后顾之忧。

(于木子 戴雨菲)



大鹏新区

加快实施旅游业 高质量发展“16810”工程

8月8日，大鹏新区党工委会议召开。会议传达学习了相关指示和重要精神，听取新区上半年经济运行分析、全面推进河长制工作情况汇报，研究部署下一步工作。大鹏新区党工委书记刘广阳主持会议。

会议要求，要深刻领会市委对新区发展的深远谋划，聚焦“规划、政策、项目、推广”四个维度，改革创新、真抓实干，加快实施旅游业高质量发展“16810”工程。

“16810”工程指的是锚定“建设世界级滨海生态旅游度假区”1个目标；开发龙岐国际旅游度假湾、金沙湾国际旅游度假区、坝光科技旅游度假区、东西涌滨海生态旅游区、半天云山海运动度假区、土洋红色旅游区6大重点片区；打造深圳乐高乐园度假区、法国开云TheMall奢侈品奥特莱斯项目、深圳海洋博物馆、大鹏所城综合整治提升项目、中信金沙湾国际乐园、国家水上国民休闲运动中心、沙鱼涌渔旅综合体、西涌主

场外交后花园8大基石项目；加快建设“两铁”(轨道32号线一期、深惠城际大鹏支线)，“两高”(外环高速三期、盐坝高速公路改造成改造)，“两路”(大鹏环岛路、银滩路西移)，“两通道”(坝光通道、南山西通道)，“一口岸”(南澳口岸)，“一公园”(龙岐湾沙滩公园带)10大基础设施。

同时，大鹏新区将重点围绕“4+1”(主题娱乐、会议度假、文化休闲、山海探索等4大陆上开发主题，以及1个海上活动系列)文旅产品体系开展“敲门招商”，持续引入具有全球影响力的文旅IP项目，不断提升大鹏新区旅游综合竞争力，打开事业发展新天地。

在市委市政府的坚强领导下，大鹏新区将抢抓新时代旅游提档升级机遇，持续补短板、强弱项，以更高的境界、更宽的视野、更大的功夫，加快实施旅游业高质量发展“16810”工程，全力推动旅游业高质量跨越发展。

(蒋佳元 爱大鹏)

南山卫健局与元化智能达成战略合作

打通产学研医“最后一公里”

羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，南山区卫生健康局与元化智能科技(深圳)有限公司(以下简称“元化智能”)签署“产学研医”一体化建设战略合作协议。

据介绍，此次双方签署“产学研医”一体化建设战略合作协议，南山区卫生健康局与元化智能将立足高端智能化医疗器械领域，就科研创新、临床研究、人才培养方面达成合作，培育医疗器械产业梯队，推动高端智能化医疗器械产业基地发展，探索构建全国领先的医疗器械科研与临床合作的长效机制，建立长期战略合作关系。

这次“产学研医”一体化建设战略合作的开展，旨在为南山高端智能化医疗器械研发、生

产，以及临床医学中心的创新发展和“产学研医”一体化合作注入新动能，有效促进南山区高端医疗器械重大创新载体和产业集群项目落地发展，助推南山区乃至深圳高端医疗器械产业高质量发展。

南山区委卫生工委书记，南山区卫生健康局党组书记、局长刘春晓表示，南山区依托深厚的电子产业积淀和深厚的医疗器械产业基础，正积极构建高端医疗器械高质量发展的新格局。此次与元化智能的合作，是助推医工结合创新发展的举措。元化智能首席科学家孟庆虎表示，元化智能未来将继续以临床需求为指引，形成覆盖多科室和多临床应用的具有自主知识产权的原始创新产品矩阵。

福保街道

打造深圳首个百人英语夜市

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员方琳报道：记者10日从福田区福保街道获悉，为积极响应深圳市组织部关于“在全市启动‘幸福生活节’”活动倡导，近日，由福田区福保街道党工委主办、河套福保社区党群服务中心承办的“HE-TAO FUN 英语角特辑·集市行乐”大型户外主题活动”在福保街道新洲同创汇·左岸广场举行。活动的举办标志着深圳首个百人英语夜市落地。

HE-TAO FUN 英语角特辑“集市行乐”大型户外主题活动，是2023年举办的第13期。在新洲同创汇的外场举办，正是福保街道联动新洲同创汇聚集

其商圈人流的主要因素，旨在让活动“走”近群众，提高HE-TAO FUN 英语角在辖区的知晓度和参与度。同时，通过“集市行乐”的物品交易，充分调动参与者们对于夜市经济和副业创收的新思考。

此次主题活动各环节均由多名外籍英语教练亲自带领，吸引了200余位河套园区企业职工和深港12岁以上热爱英语交流的青少年报名参加，现场欢声笑语，更有许多来此休闲的市民群众驻足观摩。10个“集市行乐”摊位，招募了40多位有备而来的“摊主”践行绿色生活理念、分人不同小组竞聘出摊，出售闲置物品循环利用。

深圳西部公交司机完璧归赵

8月9日西部公汽E38线驾驶员庄芝淡车厢内捡到一部手机交到车队，失主找到车队核对信息领取手机后对驾驶员拾金不昧表示感谢。

面对失主感谢，庄师傅表

示：“为乘客服务，让乘客满意，这是我们每个公交车都应该做的，把遗失物品‘完璧归赵’是作为驾驶员的职业道德。”

(陈云强 陈章飞)

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 湛晓茸 / 校对 刘博宇